

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

辽宁省丹东市——

督导优待“落地”动真格

李昊 本报特约记者 崔鹏

“优抚金及时发放了吗？”“老兵在反映问题过程中有没有遇到推三阻四的情况？”“军嫂就业问题解决到位了吗？”……国庆节前夕，辽宁省丹东市8个拥军督导组深入街道社区和优抚对象家中了解优待政策落实情况，督导涉军急难愁盼问题的解决。

“解决拥军优属问题，必须动真格。建立拥军优属督导机制，是受人民监督员制度的启发。”丹东市双拥工作领导小组办公室负责人告诉记者，针对近年来部队干部交流常态化，随军家属就业安置、子女入学等问题增多，优待政策不配套、落实不及时不到位等问题，他们在出台《丹东市拥军优属实施细则》《丹东市助力随军家属就业实施方案》《军地合力推进“双清单、三助力、四支撑”实施方案》等基础上，今年2月制定出台《关于推行拥军优属督导机制的意见》，明确把拥

军优属工作纳入部门领导、乡镇街道“一把手”述职评议范围，成立由市委书记任组长，市政府督察部门、军分区政工部门及双拥办相关人员任组员的拥军优属督导组，建立“书记牵头、军地会商、专班主抓”统筹机制，对全市优待政策落实情况全程跟踪、督导督办，对拒绝落实和落实不到位的，一经查实，追究单位“一把手”责任，并公布追责结果。同时，对不履行拥军优属义务的各级党委“一把手”，由上级党委给予通报批评，责令限期改正。逾期不改正的，依法依规给予处理。

这几天，从外地交流到驻丹东某部的军官范峰心里暖暖的：不到1个月时间，他的儿子就从外地转学到丹东，并按照个人意愿进入六纬路小学就读。据统计，新学期，共有8名军娃顺利办理转学手续，124名军人子女按意愿进入市优质学校就读。

“稳定后方，就是助力备战前沿。”市退役军人事务局局长侯鲲介绍，随军家属就业是官兵的心头事、要事。今年该市借鉴转业军官安置模式，通过考试排名、双向选岗、限时上岗等举措，由拥军督导组全程督导落实，29名随军家属一步安置到位。目前，全市随军家属就业比例达91%，比去年提高13个百分点。

刚性指标，刚性落实。某部扩建综合训练场，因土地权属变更问题推进缓慢。拥军督导组进驻某县，就“简化办理手续、土地使用审批”等事项进行专题督办，最终顺利解决了该部训练场用地问题。

据悉，该市今年前三季度需要落实的16个拥军优属问题已解决13个，未解决的3个问题，督导组已对相关单位“一把手”进行约谈。目前，几家单位负责人均已立下“军令状”，定下完成时限。

山东省济南市市中区——

关心官兵“三后”用真情

魏士杰 元庆勇 宫书豪

“真没想到，孩子的上学问题这么快就顺利解决。”军官张建从边防部队调入山东济南某部时，小学报名审核工作已经结束。眼看孩子就要错过开学季，他十分焦急。市中区领导到该部走访了解到，该部共有类似情况的军人子女16名，当即安排由教育和体育局的工作人员第一时间对接，全流程协助办理相关手续。最终，这些军娃全部顺利进入市中区重点小学就读。

区教育和体育局领导告诉笔者，按照“就近就优、应收尽收、快速办理”原则，近3年该区先后解决千余名军人子女入学问题，并破格将驻军某部家属区划为区重点小学所在学区。

“后路、后院、后代问题，涉及官兵切身利益，关系部队战斗力。用心用

情用力解决好官兵‘三后’问题，是我们义不容辞的责任。”这是市中区党委班子成员的共识。

市中区委常委、区人武部政委李海永告诉笔者，市中区是驻军大区，为切实当好坚强后盾，各级通过务实举措、暖心行动，“让官兵后路无忧、军嫂就业无虑、军娃上学不愁”。

“转业后走上局长岗位是我没想到的，这让我备受鼓舞。”转业军官董凯说。2021年，从正团职领导岗位转业的董凯，被安置到市中区退役军人事务局局长岗位，实现顺利转岗、平职安置。据统计，近3年，该区有6名团以上转业领导干部全部安排副处以上实职，23名团以下转业干部全部安排公务员岗位，88名符合安置条件的退役士兵被安置到财政全额拨款事业单位。

“我能结束牛郎织女生活，要感谢市中区对军人家属的特殊照顾。”谈起家属随调问题的圆满解决，某部军官李丞喜悦之情溢于言表。他与家属两地分居近10年，好不容易盼来随调的机会，家属档案材料在移交过程中遇到困难。在他一筹莫展之际，区人力资源和社会保障局工作人员先后3次前往蓬莱市有关部门对接核查档案材料，最终顺利完成档案材料移交工作，没让他为此牵扯工作精力。

据介绍，市中区每年组织1次未就业随军家属技能培训，举办2次专场招聘会；退役军人联络员招考拿出30%名额定向招录军人家属和退役军人，社会工作者招考对军人家属实行优先政策……有了这些“绿色通道”，该区随军家属实现高效就业。



秋日练兵，比武正当时。黑龙江省大兴安岭军分区组织县(市、区)人武部主官、文职人员和民兵3类人员开展军事技能比武竞赛。图为松岭区民兵参加灭火协同作战课目比武。

曹修武摄

智慧服务 情暖老兵

江苏省太仓市科技赋能提升退役军人服务保障水平

本报讯 周显波、特约通讯员谢宇晖报道：10月9日上午，江苏省太仓市浮桥镇伤残军人顾永兴打开手机“太融e”APP预约车辆选项，不到10分钟，“兵哥哥志愿者服务队”的车辆就出现在他的家门口。“自2018年患上尿毒症后，我每周都要去20多公里外的医院做3次透析，来回挤公交车很不方便。现在有了‘太融e’，一键下单，志愿者服务队免费接送，太方便了。市里对咱退役军人的服务保障真周到……”顾永兴眼含热泪地说。

“‘太融e’真便利！”太仓市娄东街道退役军人金宇涛告诉笔者，通过“太融e”APP“一码通”小程序，还可免费享受市内所有公共交通服务、免费游览太仓市籍6家公园等。

“打造数智平台提升服务保障质量，让全市退役军人享受科技带来的便利，是我们从2019年就开始做的工作。”市退役军人事务局党组书记、局长周红亚介绍，该数智平台依靠1个中心(综合数据中心)、3个平台(市镇村3级统一使用的业务系统、管理APP、服务退役军人的APP)、N个链接(横向与全市15个部门、2家国企、6家商业银行等近30个单位，纵向与苏州市退役军人事务局、省退役军人事务厅业务系统联通)，将健康体检、就医接送、定期疗养、学历提升、技能培训等“十免”免费服务，与集购房贷款、就医问诊、驾照学习、定点停车、子女入学等“十优”优惠政策融为一体，让退役军人尽享智慧服务带来的便利。

“以前要跑退役军人事务局、派出所等7个部门，递交身份证、户口簿、退役证等25份材料，现在只需‘掌上办+跑一次’就可以全部办完。”提起“太融e”APP中“退役军人一件事”服务，3月份从部队退役回来的钱程赞不绝口。“太融e”APP可根据不同退役类型生成专属清单，退役军人根据指引填写即可完成返乡报到“一件事”申报。

据统计，“太融e”APP上线以来，该市已有1.1万名退役军人申领使用，太仓老兵的幸福感、荣誉感、获得感大大提升。

本版责任编辑 卢军

界碑前的退休仪式

朱峻志 贺晨静 路宝达

9月，天山托木尔峰寒风凛冽，大雪纷飞。

“45年的坚守，45年的奉献，你用青春和热血践行‘一生只做一件事，我为祖国守边防’的铮铮誓言。向你致敬！”这天上午，在海拔4060米的中吉一号界碑前，一场特殊的退休仪式在纷飞的雪花中举行。

在界碑见证下，60岁的护边员毛拉艾麦提·提里万迪卸下护边员肩章和袖标。

“今天，我完成使命，正式退休了。”告别雪山之巅，告别守护了大半辈子的地方，毛拉艾麦提用手轻轻地抚摸着界碑，为它认真描红，并深情地吻了吻界碑。那一刻，泪水从他饱经风霜的脸庞悄然落下……

“我15岁就在这里为祖国站岗放哨，从牧民到民兵再到护边员，我对这里有太多的不舍和留恋。人虽然退休了，但只要祖国需要，我还要上来，直到干不动的那天为止！”听着毛拉艾麦提的心里话，在场的人无不潸然泪下，眼前浮现他护边的往事。

2008年9月，一次巡逻中，一名初次巡逻的年轻护边员不慎摔下马。紧急关头，毛拉艾麦提奋不顾身地向前一扑，一把抓住这名护边员的手，把他从悬崖边拉了回来。

2013年秋，在阿依浪苏山口巡逻，毛拉艾麦提发现一名牧民不慎跌入山



谷，情况十分危险。他第一时间为受伤牧民进行止血包扎，并把他安全送到90公里外的塔木里克村卫生院。

在毛拉艾麦提的带动下，妻子阿再且木·阿布拉于2014年也加入护边员队伍。从此，他们把家从山下的村里搬到阿依浪苏达坂上的护边员执勤房，并肩负守护天山之巅的边境线。

阿依浪苏达坂七八月份就开始下雪，冬天大雪封山更是寻常事。2017年冬天，这里遭遇30年不遇的暴风雪，上山的路被阻断，物资长达1个半月也送不上去。毛拉艾麦提和妻子就

着雪水啃干馍，丝毫没有怨言。

这些年，许多人来了又走，走了又来，只有毛拉艾麦提始终坚守在这里。一次，有个吃不了这份苦的年轻护边员临走时问他：“这儿这么苦，这么偏，你咋还待着不走？”毛拉艾麦提没说话，过了好久，他回答道：“你走了，我走了，大家都走了，那边防谁来守？”说完，他拍了拍这位年轻人的肩膀，转身头也不回地往来时方向走去……

上图：毛拉艾麦提退休仪式现场。殷华摄



国庆节前夕，安徽省阜阳市颍东区军地联合走访慰问现役军人家庭，上门为军属排忧解难。李双磊摄